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1.Τι είναι τα Εντατικά Προγράμματα ERASMUS ; 
 
 Τα Εντατικά Προγράμματα (IP) είναι προγράμματα σπουδών σύντομης 

διάρκειας, 10 συνεχόμενων ημερών έως και 6 εβδομάδων εργασίας 
σχετικά με το θέμα του σχεδίου, τα οποία φέρνουν σε επαφή φοιτητές και 
εκπαιδευτικό προσωπικό ιδρυμάτων  Ανώτατης  εκπαίδευσης από 
τουλάχιστον τρεις συμμετέχουσες χώρες

 Μέσω της διαθεματικής προσέγγισης, 
. 

 

ανοίγονται νέες προοπτικές για το 
διδασκόμενο θέμα. 

 Το διδακτικό προσωπικό μπορεί να ανταλλάξει απόψεις σχετικά με το 
περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών και να πειραματιστεί με νέες 
μεθόδους διδασκαλίας σε μία πολυεθνική τάξη

 
. 

 
2.Ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι των Εντατικών Προγραμμάτων ; 
 
• Να παροτρύνουν την αποτελεσματική και πολυεθνική διδασκαλία 
εξειδικευμένων αντικειμένων, τα οποία σε άλλη περίπτωση μπορεί να μην 
διδάσκονταν καθόλου, ή μόνο σε περιορισμένο αριθμό ιδρυμάτων Ανώτατης  
εκπαίδευσης. 
 
• Να δώσουν τη δυνατότητα σε φοιτητές και καθηγητές να συνεργαστούν 
σχηματίζοντας πολυεθνικές ομάδες και να επωφεληθούν έτσι από τις 
ιδιαίτερες συνθήκες μάθησης και διδασκαλίας, οι οποίες δεν διατίθενται σε ένα 
μεμονωμένο ίδρυμα, και να προσεγγίσουν με νέο τρόπο το αντικείμενο 
σπουδών. 
 
• Να επιτρέψουν στα μέλη του διδακτικού προσωπικού να ανταλλάξουν 
απόψεις σχετικά με το περιεχόμενο διδασκαλίας και τη νέα προσέγγιση του 
προγράμματος σπουδών και να δοκιμάσουν διδακτικές μεθόδους σε ένα 
διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον. 

 
 
 
3.Ποια είναι τα επιθυμητά χαρακτηριστικά των Εντατικών 
Προγραμμάτων; 
 
Το Εντατικό Πρόγραμμα δεν πρέπει να αποτελείται από ερευνητικές 
δραστηριότητες ή συνέδρια, αλλά θα πρέπει να προτείνει κάτι ιδιαιτέρως  
καινοτόμο  όσον αφορά τις ευκαιρίες μάθησης, την ανάπτυξη  δεξιοτήτων, την 
πρόσβαση στην πληροφόρηση  κτλ. για τους συμμετέχοντες διδάσκοντες  και 



φοιτητές και να προωθεί την ανάπτυξη ενός στοιχείου/τμήματος του 
προγράμματος σπουδών. 
 
Πρέπει να γίνει προσπάθεια έτσι ώστε να αναγνωρίζεται ο φόρτος εργασίας 
των φοιτητών, με μονάδες ECTS (ή αντίστοιχες). 
 
Τα Εντατικά Προγράμματα αναμένεται να χρησιμοποιούν εργαλεία  και 
υπηρεσίες  ΤΠΕ με σκοπό την προετοιμασία και την παρακολούθηση του ΙΡ 
και τη δημιουργία μιας βιώσιμης μαθησιακής κοινότητας σχετικά με το θέμα 
του ΙΡ. 
 
Η αναλογία προσωπικού-φοιτητών θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να 
εγγυάται την ενεργή συμμετοχή στην τάξη. 
 
Το Εντατικό Πρόγραμμα θα πρέπει να έχει έντονα διεπιστημονική προσέγγιση 
που προάγει τη διάδραση μεταξύ φοιτητών από διαφορετικά ακαδημαϊκά 
πεδία. 
 
Πέραν των μαθησιακών αποτελεσμάτων που σχετίζονται με το αντικείμενο 
σπουδών των φοιτητών, το Εντατικό Πρόγραμμα θα πρέπει να ευνοεί την 
απόκτηση οριζόντιων δεξιοτήτων (transversal skills). 
 
4.Ποιά είναι η διάρκεια χρηματοδότησης; 
 
Ένα Εντατικό Πρόγραμμα μπορεί να είναι μία δραστηριότητα που 
πραγματοποιείται μία μόνο φορά ή κατ’ επανάληψη για περιορισμένο αριθμό 
ετών (μέγιστη διάρκεια χρηματοδότησης: τρία συναπτά έτη, ετήσια υποβολή 
αίτησης). 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ IP : minimum 

( 7 ημέρες εργασίας = 1 εβδομάδα) -maximum 
10 πλήρεις συνεχόμενες ημέρες εργασίας  

 
6 εβδομάδες  

5.Ποια είναι τα κριτήρια επιλεξιμότητας; 
 
-Αιτήσεις μπορούν να υποβάλλουν φορείς που είναι νομικά πρόσωπα. 
 
-Όλα τα συμμετέχοντα ιδρύματα (συντονιστής και εταίροι) πρέπει να 
διαθέτουν Πανεπιστημιακό Χάρτη Erasmus. 
 
-Οι αιτήσεις πρέπει να υποβάλλονται στην Εθνική Μονάδα (ΕΜ) του 
ιδρύματος που συντονίζει το Εντατικό Πρόγραμμα εκ μέρους όλων των 
εταίρων. 
 
-Η πρόταση ενός Εντατικού Προγράμματος με την ίδια ή σχεδόν ίδια εταιρική 
σχέση και το ίδιο ή σχεδόν ίδιο θέμα δεν έχει λάβει ήδη χρηματοδότηση επί 3 
συνεχόμενα έτη από καμία από τις Εθνικές Μονάδες. 
 
-Ο αιτών δεν έχει υποβάλει αίτηση σε πάνω από μία Εθνική Μονάδα σχέδιο 
Εντατικού Προγράμματος με το ίδιο ή σχεδόν ίδιο θέμα ή με την ίδια ή σχεδόν 
ίδια εταιρική σχέση, υπό τη Γενική Πρόσκληση Ενδιαφέροντος για το 
Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση 2013-2014. 



 
-Οι δραστηριότητες δεν πρέπει να αποτελούνται από ερευνητικές 
δραστηριότητες ή συνέδρια. 
 
-Ένα Εντατικό Πρόγραμμα δεν μπορεί να είναι ήδη υπάρχον πρόγραμμα 
σπουδών. 
 
Αντιθέτως,  θα πρέπει να προσδίδει κάτι νέο και καινοτόμο όσον αφορά στις 
ευκαιρίες μάθησης, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, στην πρόσβαση στην 
πληροφόρηση, κ.α., για τους συμμετέχοντες καθηγητές και φοιτητές και να 
έχει προστιθέμενη αξία σε σχέση με τα υπάρχοντα προγράμματα σπουδών 
που προσφέρονται στα συμμετέχοντα ιδρύματα. 
 
 
-Στον όμιλο ΙΡ  συμμετέχουν τουλάχιστον 3 ιδρύματα από 3 διαφορετικές 
χώρες. Ένα τουλάχιστον συμμετέχον ίδρυμα πρέπει να είναι Κράτος-Μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
-Ο σχεδιαζόμενος τόπος διεξαγωγής  του Εντατικού Προγράμματος βρίσκεται 
σε χώρα που είναι επιλέξιμη να συμμετέχει στο Πρόγραμμα δια Βίου Μάθηση 
(επιλέξιμες χώρες είναι τα 27 κράτη Μέλη της Ε.Ε., η Ισλανδία, η Νορβηγία, το 
Λίχτεσταϊν, η Ελβετία, η Κροατία και η Τουρκία). 

 
-Ο αριθμός των φοιτητών που ταξιδεύουν από χώρες διαφορετικές από τη 
χώρα υποδοχής του Εντατικού Προγράμματος  πρέπει να είναι κατ’ ελάχιστο 
10. 
 
-Αριθμός συμμετεχόντων φοιτητών που χρηματοδοτούνται από το σχέδιο: 
 ελάχιστος αριθμός 10 φοιτητές –ανώτατος αριθμός 60 φοιτητές από άλλες 
χώρες πλην της χώρας, στην οποία πραγματοποιείται το Εντατικό 
Πρόγραμμα. Αντίστοιχα ο ανώτατος αριθμός καθηγητών είναι 20. Δεν ορίζεται 
κατώτατος αριθμός καθηγητών, ωστόσο το ποσοστό των συμμετεχόντων 
καθηγητών σε σχέση με αυτό των φοιτητών θα πρέπει να διασφαλίζει την 
ενεργή συμμετοχή των τελευταίων μέσα στην τάξη. 
 
-Συμμετέχουν υποχρεωτικά και φοιτητές του ιδρύματος-Συντονιστή. 
 
-Το χρονοδιάγραμμα των δραστηριοτήτων θα πρέπει να περιλαμβάνει 
τουλάχιστον 10 συνεχόμενες εργάσιμες ημέρες με εργασία που άπτεται του 
αντικειμένου των σπουδών (μορφές συνεργασίας με τη χρήση ΤΠΕ, όπως το 
e-learning ως μέρος του ΙΡ, ή Σαββατοκύριακα κατά τα οποία 
πραγματοποιούνται μόνο πολιτιστικές δραστηριότητες δεν θα ληφθούν 
υπόψη).  
 
Το Εντατικό Πρόγραμμα πρέπει να πραγματοποιείται χωρίς διακοπή και οι 
ημέρες εργασίας που άπτονται του αντικειμένου των σπουδών μπορούν να 
διακόπτονται μόνο από Σαββατοκύριακα ή επίσημες εθνικές αργίες. Οι 
καθηγητές μπορούν να μείνουν λιγότερο από δέκα ημέρες, εφόσον 
δικαιολογείται από το ημερήσιο πρόγραμμα του ΙΡ. 



Οι ώρες μαθημάτων θα πρέπει να είναι σύμφωνα με το πρόγραμμα του ΙΡ, 6-
8 ημερησίως (συμπεριλαμβάνονται διδασκαλία, εργασίες φοιτητών σε ομάδες, 
ασκήσεις πεδίου, ασκήσεις σε εργαστήριο, κλπ). 

 
-Προτάσεις υποβολής αιτήσεων για Εντατικά Προγράμματα, τα οποία 
αποτελούν αναπόσπαστο μέρος προγράμματος Μεταπτυχιακών ή 
Διδακτορικών Σπουδών Erasmus Mundus, 
 

δεν είναι επιλέξιμες. 

-Οι συμμετέχοντες φοιτητές ή καθηγητές θα πρέπει να είναι: 
Είτε 
Υπήκοοι χώρας που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση (L.L.P.) 
Ή 
Υπήκοοι άλλων χωρών εγγεγραμμένοι σε κανονικό πρόγραμμα σπουδών σε 
ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης ή εργαζόμενοι σε μία συμμετέχουσα χώρα, 
υπό τους όρους που θέτει κάθε συμμετέχουσα χώρα, λαμβάνοντας υπόψη τη 
φύση του Προγράμματος.  
 
Δεν επιτρέπεται η επιβολή διδάκτρων στους συμμετέχοντες φοιτητές

 

. Μπορεί 
όμως να ζητηθεί από τους φοιτητές να καταβάλουν χρήματα για μη 
υποχρεωτικές δραστηριότητες, όπως λ.χ. εκδρομές ή να πληρώσουν 
επιπλέον έξοδα που αφορούν στη διαμονή τους, εφόσον δεν επαρκεί το ποσό 
της επιχορήγησης. 

Eπιλέξιμη περίοδος πραγματοποίησης της δράσης 
1 Σεπτεμβρίου έτους Ν  έως 31 Αυγούστου έτους Ν+1. Κατ’εξαίρεση, ένα 
Εντατικό Πρόγραμμα μπορεί να λήξει και μετά τις 31 Αυγούστου του έτους 
Ν+1, με την προϋπόθεση η έναρξή του να γίνει μέσα στην επιλέξιμη περίοδο. 
 
6.Ποια Ιδρύματα μπορούν να κάνουν αίτηση για ΙP; 
Tα συμμετέχοντα Ιδρύματα  (συντονιστής και εταίροι) πρέπει να είναι κάτοχοι 
του Πανεπιστημιακού Χάρτη ERASMUS
 

 (EUC). 

7.Ποιοι μπορούν να λάβουν μέρος; 
Φοιτητές και καθηγητές Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης, κατόχων EUC, 
καθηγητές και φοιτητές-άτομα με αναπηρία και πολίτες εκτός Ε.Ε. που είναι 
εγγεγραμμένοι/ διδάσκουν σε Ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης της Ε.Ε. -
κάτοχο ΕUC. 
Για την περίπτωση των ατόμων με αναπηρία, ο συντονιστής θα πρέπει να 
αναφέρει στην αίτηση χρηματοδότησης τις ιδιαίτερες ανάγκες και τα επιπλέον 
έξοδα που απαιτούνται για τη συμμετοχή των ατόμων με ειδικές ανάγκες στο 
Εντατικό Πρόγραμμα. 
 
Οργανισμοί που δεν είναι κάτοχοι EUC, μπορούν να συμμετάσχουν μόνο ως 
εξωτερικοί εμπειρογνώμονες 

 

(external experts) και όχι ως εταίροι. Σε αυτή την 
περίπτωση τα έξοδά τους καλύπτονται από το κονδύλι οργάνωσης του ΙΡ. 

Καθηγητές προερχόμενοι από χώρες που δεν είναι επιλέξιμες για συμμετοχή 
στο Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση, μπορούν να συμμετάσχουν ως εξωτερικoί 
εμπειρογνώμονες, εφόσον αυτό δικαιολογείται με σαφήνεια από το 
πρόγραμμα του IP. 



 
Φοιτητές προερχόμενοι από ιδρύματα που δεν είναι εταίροι στο σχέδιο ΙΡ, 
μπορούν να λάβουν μέρος με δικά τους έξοδα, εφόσον αριθμός τους δεν 
επηρεάσει σημαντικά τον συνολικό αριθμό των συμμετεχόντων φοιτητών και 
δεν μεταβάλει κατά συνέπεια το ποσοστό  μεταξύ φοιτητών και  καθηγητών 
στο εν λόγω σχέδιο. 
 
 
8.Ποιος ο τόπος διεξαγωγής ενός IP; 
Το Εντατικό Πρόγραμμα θα πρέπει να διεξαχθεί σε χώρα επιλέξιμη 
συμμετοχής στο Πρόγραμμα ‘Δια Βίου Μάθηση’. 
Συνήθως διοργανώνεται στην χώρα του Ιδρύματος-Συντονιστή. 
Αλλά:  
-δυνατότητα 

-δυνατότητα να είναι 

πραγματοποίησης σε περισσότερες από μία τοποθεσίες, εφόσον 
δικαιολογείται επαρκώς στην αίτηση 

 

σε μία χώρα ο συντονιστής και σε άλλη να διεξάγεται το 
Πρόγραμμα. 

 
9.Πως γίνεται η επιλογή; 
Αίτηση και επιλογή βάσει υποβολής σχεδίου

 

 από τον Συντονιστή προς την 
Εθνική Μονάδα της χώρας του. 

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων 2013-2014 : 

 

8 Μαρτίου 
2013 

Διαδικασία επιλογής: διοικητικός έλεγχος (από το Ι.Κ.Υ.) και στη συνέχεια  
έλεγχος ποιότητας 
Βάση βαθμολογίας :70/100 (ανά ερώτηση:10/20) 

από ομάδα εξωτερικών εμπειρογνωμόνων αξιολογητών. 

 

• 
ΠΡΟΣΟΧΗ! 

Οι αιτήσεις ανανέωσης υπόκεινται σε έλεγχο ποιότητας από ομάδα 
εξωτερικών εμπειρογνωμόνων
 

.  

• Οι αιτήσεις ανανέωσης IP δεν μπορούν να προτείνουν πλήρη αλλαγή 
του αντικειμένου σπουδών

 

, διότι σε αυτή την περίπτωση πρόκειται για 
νέο IP.  

• 

 

Γενικός κανόνας είναι να μην γίνεται αλλαγή της εταιρικής σχέσης στις 
αιτήσεις ανανέωσης. Ωστόσο, επιτρέπονται μικρές αλλαγές (minor 
changes) εφόσον αυτές δικαιολογούνται επαρκώς στην αίτηση. 

• 

 

Εφόσον η αλλαγή στην εταιρική σχέση γίνει κατά τη διάρκεια της 
επιλέξιμης περιόδου και έχει ως αποτέλεσμα αλλαγές στο πρόγραμμα 
εργασίας, πρέπει να υποβληθεί νέο πρόγραμμα εργασίας (work 
programme). 

 
• Το όνομα και η διάρκεια του IP είναι δυνατόν να αλλάξουν από χρονιά 

σε χρονιά, εφόσον αυτό δικαιολογείται επαρκώς στην αίτηση. 



 
• Eφόσον αλλάξει ο συντονιστής, τότε πρέπει να κατατεθεί αίτηση νέου 

ΙP από τον καινούργιο συντονιστή (και παλαιό εταίρο) 

 

στην Εθνική 
Μονάδα της χώρας του, εκτός κ ι αν πρόκ ειται για ίδρυμα-συντονιστή 
από την ίδια χώρα με τον παλαιό. 

 
10.Ποιος ο ρόλος του συντονιστή και των εταίρων; 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ 
Υπεύθυνος για:  

• οργάνωση του εντατικού προγράμματος 
• πρακτικά ζητήματα (μετακίνηση, διαμονή συμμετεχόντων) 
•  Υπογράφει διμερείς συμφωνίες με τους εταίρους (συνιστάται) 
• φροντίζει για την οπτική ταυτοποίηση με το Πρόγραμμα δια Βίου 

Μάθηση/ERASMUS στο site του ΙΡ 
• Υποβάλλει  στο Ι.Κ.Υ. δύο  μήνες μετά το πέρας της περιόδου 

επιλεξιμότητας τελική έκθεση (για το 2013-2014, το αργότερο μέχρι τις 
31/10/2014).  

 
 

 ΕΤΑΙΡΟΙ  
• Συμμετοχή στη διαμόρφωση του προγράμματος διδασκαλίας 
• Οργάνωση πρακτικών ζητημάτων για τους φοιτητές και καθηγητές του 

Ιδρύματός τους 
• Οικονομική συμμετοχή, εφόσον αυτό έχει συμφωνηθεί μεταξύ των 

εταίρων για την κάλυψη εξόδων των συμμετεχόντων από το κάθε 
Ίδρυμα-εταίρο 

 
11.Ποιά έξοδα καλύπτονται από την Ε.Ε.; 
 
προχρηματοδότηση 80%, τελικός απολογισμός 20% 
 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 
3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ: 
Η επιχορήγηση καλύπτει τρεις κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών: 

• οργανωτικές δαπάνες που αφορούν την προετοιμασία, την εφαρμογή 
και την παρακολούθηση του Εντατικού Προγράμματος · 

 
• δαπάνες διαμονής και διαβίωσης φοιτητών και μελών διδακτικού 

προσωπικού που δεν ανήκουν στο ίδρυμα, στο οποίο 
πραγματοποιείται το Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών. 
 

 
• δαπάνες ταξιδίου φοιτητών και μελών διδακτικού προσωπικού που δεν 

ανήκουν στο ίδρυμα, στο οποίο πραγματοποιείται το Εντατικό 
Πρόγραμμα Σπουδών 
 



• Η Διαχείριση της επιχορήγησης γίνεται μέσω του ΕΛΚΕ του ιδρύματος 
Συντονιστή (δεν επιτρέπεται παρακράτηση παρά μόνο έως 5 % επί του 
συνόλου των δαπανών διοργάνωσης του ΙΡ)  
 

 
Ι) ΔΑΠΑΝΕΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ (ορίζονται από την Ε.Ε. με βάση τη χώρα του 
Ιδρύματος-Συντονιστή – πληρώνονται εφάπαξ/ για το 2013-14 Ελλάδα : 
6.810,00 €) 

 
Ενδεικτικές επιλέξιμες δαπάνες: έξοδα συμμετοχής των φοιτητών του 
Ιδρύματος-Συντονιστή, έξοδα πολιτιστικού προγράμματος, έξοδα ταξιδίου και 
διαμονής εξωτερικών εμπειρογνωμόνων που απασχολούνται στο ΙΡ με στόχο 
την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών και προσωπικού που εργάζεται για το 
IP κατά τη διάρκεια προετοιμασίας και αξιολόγησης-αξιοποίησης των 
αποτελεσμάτων του, εκπόνηση διδακτικού υλικού, εκτυπώσεις, μεταφράσεις, 
ενοικίαση χώρου στον οποίο διεξάγεται το IP, ενοικίαση υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού, γραμματειακή υποστήριξη, διοικητικές υπηρεσίες, έξοδα 
επικοινωνίας, δραστηριότητες ενημέρωσης, επί τόπου επισκέψεις που 
αποτελούν μέρος του προγράμματος του ΙΡ κ.α 
 
Παραστατικά μπορεί να ζητηθούν από εθνικούς ελεγκτικούς οργανισμούς 
(ΕΛΚΕ, Ελεγκτικό Συνέδριο) 

 
ΙΙ)ΔΑΠΑΝΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ  

 
-χρηματοδότηση βάσει κλιμάκων μοναδιαίου κόστους, καθορίζεται από την 
Ε.Μ., τηρουμένου του ανώτατου ποσού ανά χώρα, με βάση τις μέρες και τον 
τόπο διεξαγωγής του Εντατικού Προγράμματος.  
 
Οι δαπάνες διαβίωσης φοιτητών και διδασκόντων που είναι άμεσα 
συνδεδεμένες με τη συμμετοχή στο Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών 
(μαθήματα) θα είναι επιλέξιμες υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω φοιτητές 
και διδάσκοντες δεν ανήκουν στο ίδρυμα στο οποίο πραγματοποιείται το 
Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών.   
 
Εάν το ΙΡ πραγματοποιείται σε διαφορετικό τόπο από αυτό του Ιδρύματος-
Συντονιστή, οι δαπάνες διαμονής και διαβίωσης είναι επιλέξιμες για τους 
φοιτητές και καθηγητές του ιδρύματος συντονιστή, αλλά όχι για τους φοιτητές 
και καθηγητές του ιδρύματος εταίρου, το οποίο φιλοξενεί το Εντατικό 
Πρόγραμμα. 
 
Η ασφάλεια ταξιδίου και δαπάνες ακύρωσης περιλαμβάνονται στις δαπάνες 
διαμονής και διαβίωσης.  
 
Ο ανώτερος αριθμός φοιτητών και καθηγητών των οποίων οι δαπάνες  
διαβίωσης είναι επιλέξιμες προς χρηματοδότηση είναι:60 φοιτητές και 
20 καθηγητές.  Οι δαπάνες διαμονής και διαβίωσης που δεν συνδέονται με 
την πραγματική συμμετοχή στο Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών θα 
συμπεριλαμβάνονται τις οργανωτικές δαπάνες. 
 



Καλύπτεται το 100% με βάση τους πίνακες 1,2 και τις κάτωθι οδηγίες: 
 
Όσον αφορά σε Εντατικά Προγράμματα που πραγματοποιούνται στην 
Ελλάδα, για τον υπολογισμό των δαπανών διαμονής και διαβίωσης φοιτητών 
και καθηγητών εφαρμόζονται οι αντίστοιχες στήλες των παρακάτω πινάκων 1, 
2. 
 
Οι δαπάνες διαβίωσης είναι επιλέξιμες μόνο για τους φοιτητές και 
καθηγητές που μετακινούνται προς τον τόπο διεξαγωγής του Εντατικού 
Προγράμματος κατά την έναρξη και λήξη του. 
 
Α) ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Ο υπολογισμός των δαπανών διαβίωσης των φοιτητών ΙΡ θα γίνεται με βάση 
τα ανώτατα ποσά του Πίνακα 1 

 
Πίνακας 1 : Hμερήσια αποζημίωση φοιτητών 
 

Xώρα Ημερήσια αποζημίωση 
BE(de) – Belgien 21 
BG- Balgarija 13 
CZ – Česká republika 18 
DK – Danmark 29 
DE – Deutschland 20 
GR – Eλλάς 20 
EE – Eesti 16 
ES- España 21 
FR – France 25 
IE – Eire / Ireland 23 
IT – Italia 23 
CY – Κύπρος 18 
LV – Latvija 16 
LT – Lietuva 15 
LU – Luxembourg 21 
HU – Magyarország 17 
MT – Malta 18 
NL – Nederland 22 
AT – Österreich 23 
PL – Polska 16 
PT – Portugal 18 
RO – Romania 15 
SI – Slovenia 19 
SK – Slovenská republika 17 
FI – Suomi / Finland 25 
SE – Sverige 25 
GB- Great Britain 29 
IS – Island 22 
LI – Liechtenstein 31 
NO – Norge 31 
CH- Switzerland 31 
HR- Croatia 20 
TR – Türkiye 18 
 
 

Για παράδειγμα: IP διεξάγεται στην Ελλάδα από 23/6/2014 - 4/ 7/2014 (12 
ημέρες). Φοιτητής από την Πορτογαλία φθάνει στην Ελλάδα στις 22/6/2014 και 
αναχωρεί στις 5/7/2014 (14 ημέρες). Επομένως η δαπάνη διαβίωσης 
συμπεριλαμβανόμενων των ημερομηνιών άφιξης και αναχώρησης είναι: 
14*20=280€.  

 



 
 
Β) ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 
 
Ο υπολογισμός των δαπανών διαβίωσης καθηγητών ΙΡ θα γίνεται με βάση τα 
ανώτατα ποσά ανά χώρα, σύμφωνα με τον Πίνακα 2. 
Για ΙΡ που διαρκούν πάνω από 10 μέρες (minimum) αλλά λιγότερες από 14, ο 
αριθμός των επιπλέον ημερών πολλαπλασιάζεται με το 1/7 του ποσού που 
προκύπτει από τη διαφορά μεταξύ του ποσού της δεύτερης και της πρώτης 
εβδομάδας ανά χώρα προορισμού.  
 
Σε περίπτωση που το ΙΡ διαρκεί πάνω από δύο εβδομάδες, ο αριθμός των 
επιπλέον ημερών πολλαπλασιάζεται με το 1/7 του ποσού που αναφέρεται στη 
στήλη «επιπλέον ποσό για τις εβδομάδες 3-6».  
 
Πίνακας 2. Δαπάνες διαβίωσης– καθηγητές/ 2013-2014 
 
 Συνολικό ποσό  
Χώρα Ημερήσια 

αποζημίωση 
1 
εβδομάδα 

2  
εβδομάδες 

Επιπλέον 
ποσό ανά 
εβδομάδα 
(εβδομάδες 3-
6)  

BE(fr)- Belgique 153 1071 1499 171 
BG- Balgarija 99 693 970 111 
CZ – Česká 
republika 

135 945 1323 151 

DK – Danmark 207 1449 2029 232 
DE – Deutschland 144 1008 1411 161 
GR – Eλλάς 144 1008 1411 161 
EE – Eesti 117 819 1147 131 
ES- España 153 1071 1499 171 
FR – France 180 1260 1764 202 
IE – Eire / Ireland 171 1197 1676 192 
IT – Italia 171 1197 1676 192 
CY – Κύπρος 135 945 1323 151 
LV – Latvija 117 819 1147 131 
LT - Lietuva 117 819 1147 131 
LU – Luxembourg 153 1071 1499 171 
HU – Magyarország 126 882 1235 141 
MT – Malta 126 882 1235 141 
NL – Nederland 162 1134 1588 182 
AT – Österreich 162 1134 1588 182 
PL – Polska 117 819 1147 131 
PT – Portugal 135 945 1323 151 
RO – Romania 108 756 1058 121 
SI – Slovenia 144 1008 1411 161 
SK – Slovenská 
republika 

126 882 1235 141 

FI – Suomi / Finland 189 1323 1852 212 
SE – Sverige 189 1323 1852 212 
UK- United Kingdom 207 1449 2029 232 
IS – Island 162 1134 1588 182 
LI – Liechtenstein 234 1638 2293 262 
NO – Norge 234 1638 2293 262 
CH – Switzerland 234 1638 2293 262 
HR- Croatia 144 1008 1411 161 
TR – Türkiye 126 882 1235 141 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 3. ΠΟΣA ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΑΝΑ ΧΩΡΑ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 
ΗΜΕΡΩΝ 

ΗΜΕΡΕΣ 
/ DAYS 

COUNTRY / ΧΩΡΑ 

  
GR - 

Ελλάς 
UK - United 

kingdom 
TR - 

Turkiye 
FR-

France 
PT- 

Portugal 

1 144,00 207,00 126,00 180,00 135,00 

2 288,00 414,00 252,00 360,00 270,00 

3 432,00 621,00 378,00 540,00 405,00 

4 576,00 828,00 504,00 720,00 540,00 

5 720,00 1035,00 630,00 900,00 675,00 

6 864,00 1242,00 756,00 1080,00 810,00 

7 1008,00 1449,00 882,00 1260,00 945,00 

8 1065,57 1531,86 932,43 1332,00 999,00 

9 1123,14 1614,71 982,86 1404,00 1053,00 

10 1180,71 1697,57 1033,29 1476,00 1107,00 

11 1238,29 1780,43 1083,71 1548,00 1161,00 

12 1295,86 1863,29 1134,14 1620,00 1215,00 

13 1353,43 1946,14 1184,57 1692,00 1269,00 

14 1411,00 2029,00 1235,00 1764,00 1323,00 

15 1434,00 2062,14 1255,14 1792,86 1344,57 

16 1457,00 2095,29 1275,29 1821,71 1366,14 

17 1480,00 2128,43 1295,43 1850,57 1387,71 

18 1503,00 2161,57 1315,57 1879,43 1409,29 

19 1526,00 2194,71 1335,71 1908,29 1430,86 

20 1549,00 2227,86 1355,86 1937,14 1452,43 

21 1572,00 2261,00 1376,00 1966,00 1474,00 

22 1595,00 2294,14 1396,14 1994,86 1495,57 

 
Παραδείγματα υπολογισμού σύμφωνα με τον πίνακα 3. 
 
Καθηγητής που θα μείνει 9 ημέρες σε IP που διεξάγεται στην Πορτογαλία θα 
λάβει 1.053,00€ ενώ καθηγητής που θα μείνει 12 ημέρες σε IP που διεξάγεται 
στο Ηνωμένο Βασίλειο θα λάβει 1.863,29€. 
 
 
 
Προσοχή: 
 Σε περίπτωση που το Εντατικό Πρόγραμμα πραγματοποιείται σε διαφορετική 
χώρα από εκείνη του Ιδρύματος-Συντονιστή, ο υπολογισμός του ποσού 
γίνεται με βάση το ανώτατο επιτρεπόμενο ποσό στη χώρα όπου τελικά 
πραγματοποιείται το Εντατικό Πρόγραμμα, με βάση τους παραπάνω πίνακες. 
 
 
 
 
 



ΙΙΙ)ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΑΞΙΔΙΟΥ 
 
-Βάσει πραγματικών δαπανών (ελέγχονται τα παραστατικά) σύμφωνα με τους 
κανόνες της Ε.Ε. Η κοινοτική επιχορήγηση ανέρχεται στο 75% των επιλέξιμων 
δαπανών ταξιδίου για τους καθηγητές και στο 90% για τους φοιτητές. 
Κατ’εξαίρεση, καλύπτεται το 100% των εξόδων ταξιδίου φοιτητών και 
καθηγητών, εφόσον ο τόπος πραγματοποίησης του Εντατικού Προγράμματος 
βρίσκεται σε Υπερπόντιες Χώρες και Επικράτειες ή εφόσον συμμετέχουν στο 
εν λόγω Εντατικό Πρόγραμμα φοιτητές και καθηγητές από Ίδρυμα –Εταίρο 
που βρίσκεται σε αυτές. 
Οι δαπάνες ταξιδίου φοιτητών ή καθηγητών που συνδέονται άμεσα με τη 
συμμετοχή στο Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών (μαθήματα)  είναι επιλέξιμες 
υπό τον όρο ότι αφορούν φοιτητές και καθηγητές που δεν ανήκουν στο ίδρυμα 
στο οποίο πραγματοποιείται το Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών.  
 
 
Εάν το ΙΡ πραγματοποιείται σε διαφορετικό τόπο από αυτό του Ιδρύματος-
Συντονιστή, οι δαπάνες ταξιδίου είναι επιλ έξιμες για τους φοιτητές κ αι 
καθηγητές του ιδρύματος συντονιστή. 
 
Ο ανώτερος αριθμός φοιτητών και καθηγητών των οποίων οι δαπάνες 
ταξιδίου είναι επιλέξιμες προς χρηματοδότηση είναι: 60 φοιτητές και 20 
καθηγητές.  Οι δαπάνες ταξιδίου που δεν συνδέονται με την πραγματική 
συμμετοχή στο Εντατικό Πρόγραμμα Σπουδών θα συμπεριληφθούν στις 
οργανωτικές δαπάνες.   
 
Οι δαπάνες ταξιδίου θα υπολογίζονται βάσει των πραγματικών δαπανών 
που πραγματοποιήθηκαν, ανεξάρτητα από το μέσο μετακίνησης που 
χρησιμοποιήθηκε (τρένο, λεωφορείο, ταξί, αεροπλάνο, μισθωμένο όχημα). Η 
χρήση του οικονομικότερου μέσου μεταφοράς από τους εταίρους είναι 
υποχρεωτική (π.χ. σε περίπτωση ταξιδιού με αεροπλάνο, απαιτείται να γίνει 
χρήση πτήσης apex ή πτήσεων με ειδική έκπτωση. Εάν τούτο δεν είναι 
δυνατό, η επιλεγείσα εναλλακτική θα πρέπει να αιτιολογηθεί πλήρως και σε 
κάθε περίπτωση θα πρόκειται για εισιτήρια οικονομικής θέσης).  
 
Οι δαπάνες ταξιδίου περιλαμβάνουν όλες τις δαπάνες και όλα τα μέσα 
μετακίνησης που απαιτούνται για την πραγματοποίηση ενός ταξιδίου από τον 
τόπο προέλευσης στον τόπο προορισμού (και το αντίστροφο) και μπορεί να 
περιλαμβάνουν επίσης έξοδα για την έκδοση άδειας εισόδου. 
 
Οι δαπάνες για μετακίνηση με ιδιωτικό όχημα, όταν είναι δεόντως 
αιτιολογημένες και το αντίστοιχο ποσό δεν είναι υπερβολικό, θα 
αποζημιώνονται ως εξής:  
 
• ιδιωτικά οχήματα (προσωπικά ή εταιρικά): 
• η αποζημίωση ανά χιλιόμετρο, με δέουσα τεκμηρίωση της δαπάνης, 

σύμφωνα με τους εσωτερικούς κανονισμούς του εμπλεκόμενου 
οργανισμού, θα ανέρχεται στο ποσό των € 0,22 το ανώτερο.  
- η καταβαλλόμενη αποζημίωση θα αντιστοιχεί στην τιμή ενός εισιτηρίου, 
ακόμα κι αν στο αυτοκίνητο επιβαίνουν περισσότερα από ένα άτομα.  



 
Μισθωμένα οχήματα (είναι δυνατή η μίσθωση οχήματος κατηγορίας Β ή 
αντίστοιχης κατηγορίας το ανώτερο) ή ταξί: Οι πραγματικές δαπάνες είναι 
επιλέξιμες, εάν το ποσό της δαπάνης, σε σύγκριση με το απαιτούμενο ποσό 
για τη χρήση άλλων μέσων μεταφοράς, δεν είναι υπερβολικό (υπόψη θα 
ληφθούν και άλλοι σημαντικοί παράγοντες, όπως ο χρόνος, ο μεγάλος 
αριθμός αποσκευών). Η καταβαλλόμενη αποζημίωση θα αντιστοιχεί στην τιμή 
ενός εισιτηρίου, ακόμα κι αν στο αυτοκίνητο επιβαίνουν περισσότερα από ένα 
άτομα. 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ: 
Η Εθνική Μονάδα διατηρεί το δικαίωμα να μειώσει τον αριθμό 
συμμετεχόντων στις εξής περιπτώσεις: 
 

• Για νέα Σχέδια: σε περίπτωση μεγάλου αριθμού συμμετεχόντων 
• Για ανανεώσεις: 

-σε περίπτωση μεγάλης διαφοροποίησης στον αριθμό συμμετεχόντων που 
δηλώνεται στο σχέδιο και στον πραγματικό αριθμό συμμετεχόντων κατά το 
προηγούμενο έτος πραγματοποίησης του ΙΡ. 
-σε περίπτωση μεγάλης διαφοροποίησης στον αριθμό των συμμετεχόντων 
από χρονιά σε χρονιά. 
 
12.Οι ημερήσιες μετακινήσεις (field trips) μπορούν να συμπεριληφθούν 
στα έξοδα ταξιδίου; 
 
Όχι. Τα έξοδα ταξιδίου είναι επιλέξιμα μόνο προς και από τον τόπο 
διεξαγωγής του ΙΡ κατά την έναρξη και λήξη του. 
 
13.Είναι επιλέξιμα τα έξοδα ταξιδίου προς ή από χώρα εκτός της Ε.Ε. 
εάν ο καθηγητής/φοιτητής είναι από μία συμμετέχουσα στο Πρόγραμμα 
Δια Βίου Μάθηση /ERASMUS χώρα; 
 
Οι δαπάνες ταξιδίου για μετακινήσεις εκτός των χωρών που συμμετέχουν στο 
Πρόγραμμα Erasmus δεν είναι επιλέξιμες, εκτός εάν έχει δοθεί προηγούμενη 
έγγραφη έγκριση από την Εθνική Μονάδα Συντονισμού, βασιζόμενη στη 
διαδικασία εξαιρέσεων, σύμφωνα με το άρθρο 2.5 του Οδηγού για τις Εθνικές 
Μονάδες. 
 
14. Είναι δυνατόν να περιλαμβάνονται στους εταίρους ιδρύματα που δεν 
ανήκουν σε συμμετέχουσα χώρα στο Πρόγραμμα ERASMUS; 
 
Ναι, αλλά δεν υπολογίζονται οι φοιτητές τους ως συμμετέχοντες για την 
συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού των δέκα συμμετεχόντων από χώρες 
εκτός αυτής που φιλοξενεί το ΙΡ και δεν καλύπτονται τα έξοδα ταξιδίου ούτε τα 
έξοδα διαβίωσής τους. 
 
15. Τι προβλέπεται για τα έξοδα συμμετοχής φοιτητών και καθηγητών 
από Ιδρύματα της ίδιας χώρας με αυτή του ιδρύματος-συντονιστή; 
Τα έξοδα ταξιδίου, διαμονής και διαβίωσης των φοιτητών και καθηγητών από 
ιδρύματα εταίρους που ανήκουν στην ίδια χώρα με το ίδρυμα-συντονιστή είναι 



επιλέξιμα, εφόσον δεν είναι δυνατόν σε εύλογο χρονικό διάστημα και με 
εύλογο κόστος να μετακινηθούν προς τον τόπο διεξαγωγής του ΙΡ. 
 
 
16.Πότε θα πρέπει ο συντονιστής να πληρώνει τους εταίρους για τα 
έξοδα ταξιδίου, διαμονής και διαβίωσης;  
 
Ο συντονιστής ΙΡ θα πρέπει να συμφωνήσει με τους εταίρους για τον τρόπο 
διανομής της επιχορήγησης. 
Συστήνεται οι πληρωμές που αφορούν τους φοιτητές να γίνονται πριν την 
πραγματοποίηση του ΙΡ. 
Όλες οι πληρωμές θα πρέπει να γίνουν πριν την υποβολή του τελικού 
απολογισμού και να αποδεικνύονται με παραστατικά. 
 
 
17. Μπορεί ο συντονιστής ΙΡ να πληρώσει τα έξοδα ταξιδίου στα 
ιδρύματα εταίρους αντί ατομικά στους συμμετέχοντες φοιτητές και 
καθηγητές; 

 
O Συντονιστής ΙΡ μπορεί να πληρώσει τα έξοδα ταξιδίου στα ιδρύματα 
εταίρους αντί απευθείας στους φοιτητές και καθηγητές που ταξιδεύουν προς 
τον τόπο πραγματοποίησης του ΙΡ, αλλά τα ιδρύματα-εταίροι θα πρέπει να 
διασφαλίσουν ότι οι συμμετέχοντες θα λάβουν τις σχετικές αποζημιώσεις. 
 
Για τα έξοδα ταξιδίου το ίδρυμα-εταίρος μπορεί να εκδώσει μία μόνο 
απόδειξη, αλλά θα πρέπει να είναι σαφές με ποιον τρόπο υπολογίζεται το 
συνολικό κόστος, το οποίο δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να είναι 
υψηλότερο από το πραγματικό κόστος μετακίνησης των συμμετεχόντων (το 
οποίο αποδεικνύεται από τα πρωτότυπα παραστατικά και τις κάρτες 
επιβίβασης). 
 

 Σε μετρητά, όταν έρχονται οι φοιτητές/καθηγητές 
 Στα ιδρύματα εταίρους, για την αγορά εισιτηρίων  

( προχρηματοδότηση ή αποζημίωση βάσει παραστατικών-υπογραφή 
σύμβασης) 

 Στον κάθε συμμετέχοντα ξεχωριστά μετά το τέλος του ΙΡ –κατάθεση σε 
λογαριασμό 

 Ανάθεση σε ταξιδιωτικό γραφείο. Αναλαμβάνει συνολικά το θέμα των 
εισιτηρίων. 

 
Τα ιδρύματα-εταίροι θα πρέπει να συμφωνήσουν μεταξύ τους σχετικά με αυτά 
τα θέματα. 
 
18. Συγχρηματοδότηση μπορεί να αναζητηθεί: 
 

 Aπό το ίδρυμα συντονιστή 
 Από τα ιδρύματα εταίρους 
 Από σπόνσορες (χρήματα ή προσφορά σε είδος) 
 Από την τοπική κοινωνία (π.χ. Δήμος, δωρεάν είσοδος σε 

αρχαιολογικούς χώρους) 



 
19.Τι αλλαγές μπορούν να γίνουν κατά τη διάρκεια της σύμβασης; 
 
Α)Οι παρακάτω αλλαγές πρέπει να γνωστοποιούνται γραπτώς στην 
Ε.Μ.: 
-αλλαγή του νόμιμου εκπροσώπου του Ιδρύματος-Συντονιστή 
-αλλαγή υπεύθυνου καθηγητή, συντονιστή γ ια το Πρόγ ραμμα (στο ίδιο 
Ίδρυμα) 
-αλλαγή διεύθυνσης, τηλεφώνου,  e-mail 
-αλλαγή στις ημερομηνίες και στον τόπο διεξαγωγής του Προγράμματος 
(μπορεί να μη γνωστοποιηθεί εκ των προτέρων, εφόσον όμως δικαιολογείται 
επαρκώς στον τελικό απολογισμό) 
-μεταφορά κονδυλίων μέχρι 10% το ανώτερο μεταξύ των δαπανών διαβίωσης 
και ταξιδίου, με προϋπόθεση την απρόσκοπτη πραγματοποίηση του ΙΡ. 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Δεν επιτρέπονται μεταφορές κονδυλίων μεταξύ των 
δαπανών διαβίωσης ή/και ταξιδίου προς τις Οργανωτικές δαπάνες, 
επιτρέπεται όμως μεταφορά κονδυλίων έως 10% από τις Οργανωτικές 
δαπάνες προς τις δαπάνες διαβίωσης ή /και ταξιδίου. 
 
 Β)Οι παρακάτω αλλαγές απαιτούν την υπογραφή συμπληρωματικής 
σύμβασης μεταξύ Ε.Μ. και Ιδρύματος-Συντονιστή (μέχρι 30/6/11) : 
-αλλαγή Ιδρύματος-Συντονιστή (στην ίδια χώρα) 
-προσθήκη ή αποχώρηση εταίρου 
-αλλαγή στο πρόγραμμα εργασίας (προσθήκη ή κατάργηση δραστηριότητας, 
αλλαγή στο μέσο διάδοσης του ΙΡ, αλλαγή στις γλώσσες διάδοσης του ΙΡ, 
αλλαγή στον αριθμό των προϊόντων) 
-αλλαγή του τραπεζικού λογαριασμού 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ! 
-Οι αλλαγές δεν εγκρίνονται αυτόματα. H τελική έγκρισή τους εναπόκειται στην 
Εθνική Μονάδα (ΙΚΥ). 
-Οι αλλαγές δεν μπορούν να επιφέρουν αύξηση του ποσού της 
χρηματοδότησης. 
 
20) ΤΕΛΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
Στον τελικό απολογισμό δηλώνεται ο πραγματικός αριθμός των 
συμμετεχόντων (φοιτητών, διδασκόντων) στο Εντατικό Πρόγραμμα 
ERASMUS. Επισημαίνεται ότι η πληροφορία αυτή ενδέχεται να έχει 
επίπτωση στο τελικό ποσό της επιχορήγησης.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. Τελικός Απολογισμός  
 
Κατατίθεται από τον Συντονιστή δύο μήνες μετά το τέλος της δράσης και το 
αργότερο μέχρι 31/10/2014 και αποτελείται από: 
 

1) Τελική έκθεση χρησιμοποιώντας το υπόδειγμα του παραρτήματος ΙΙΙ 
(συνοδεύεται από αντίγραφο προωθητικού και διδακτικού υλικού, τυχόν 
αναφορές στον τοπικό τύπο) 

2) Στατιστικά δεδομένα 
3) Οικονομικό απολογισμό 
 

Ειδικότερα, ο οικονομικός απολογισμός συνοδεύεται από τα εξής 
παραστατικά (πρωτότυπα ή επικυρωμένα αντίγραφα): 
 
-Ημερήσια παρουσιολόγιο (φοιτητών και καθηγητών) υπογεγραμμένο από 
τους ίδιους 
-Συμπληρωμένα ερωτηματολόγια φοιτητών  
-Αποδείξεις αγοράς εισιτηρίων, e-tickets, Φωτοτυπία άδειας εισόδου/ εξόδου 
(visa) , κάρτες επιβίβασης ή επικυρωμένα αντίγραφα αυτών και βεβαίωση 
από τον ΕΛΚΕ του Ιδρύματος ότι δεν χρησιμοποιούνται τα ίδια παραστατικά 
για χρηματοδότηση και από άλλες πηγές. Δεν απαιτείται άλλη επιπλέον 
βεβαίωση εκ μέρους των φοιτητών. 
-Βεβαίωση συμμετοχής στην οποία αναγράφεται η αρχή και το τέλος του ΙΡ ή 
/ και αποδείξεις ξενοδοχείου συνοδευόμενες από ονομαστικό κατάλογο 
διαμενόντων ή επικυρωμένα αντίγραφα των ανωτέρω. 
 
Τα παραστατικά του οικονομικού απολογισμού με βάση τα οποία 
προκύπτουν οι δαπάνες διαβίωσης και ταξιδίου θα πρέπει να 
υποβληθούν ανά χώρα και ανά ίδρυμα προέλευσης. Επίσης, 
ενδείκνυται εφόσον υπάρχουν να υποβληθούν αναλυτικά αρχεία ανά 
συμμετέχοντα. 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ!  
 
Η Εθνική Μονάδα διατηρεί το δικαίωμα να μην καταβάλει τη χρηματοδότηση 
για τις ανανεώσεις ΙΡ χωρίς την προηγούμενη έγκριση του τελικού 
απολογισμού της προηγούμενης χρονιάς.  
 
Εάν οι συνεχείς μέρες μαθημάτων είναι λιγότερες από 10, ή ο αριθμός των 
συμμετεχόντων φοιτητών που μετακινούνται προς τον τόπο διεξαγωγής του 
ΙΡ, μικρότερος από 10, η ΕΜ θα ζητήσει μερική ή ολική επιστροφή της 
προχρηματοδότησης 

 
Περισσότερες πληροφορίες για τα Εντατικά Προγράμματα Erasmus 
μπορείτε να αναζητήσετε: 
 
- στο site της  EUROPA:  
http://ec.europa.eu/education/erasmus/doc900_en.htm 
 
 

http://ec.europa.eu/education/erasmus/doc900_en.htm�


-στο site της EACEA: 
http://eacea.ec.europa.eu/static/en/overview/erasmus_overview.htm 
 
-στη διαδικτυακή πύλη του ΙΚΥ  
http://www.iky.gr 
-και στα τηλέφωνα 210-3726388, 356, 364,   mail: elinamav@iky.gr 

http://eacea.ec.europa.eu/static/en/overview/erasmus_overview.htm�
http://www.iky.gr/�
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